CONCURSO PUBLICO

Concurso UERJ 2022 -
v 77 Técnico Universitario
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TECNICO EM MECANICA (101 a 104)

PROIBIDO FOLHEAR ESTE CADERNO ANTES DA AUTORIZACAO PARA O INICIO DA PROVA
Além deste caderno de 40 questbes, vocé recebeu:
- um cartdo-resposta personalizado com questdes de multipla escolha com quatro alternativas.

Duracdo maxima da prova: 2 horas
Autorizacdo para deixar o local de prova: apds 1 hora do inicio da prova

INSTRUCOES DA PROVA OBJETIVA

1) Na mesa, séo permitidos apenas este caderno, o cartdo-resposta e a caneta esferografica transparente de tinta
preta ou azul SEM A TAMPA. Demais pertences devem estar devidamente guardados embaixo da carteira.

2) Terminada a prova, entregue este caderno e o cartdo-resposta ao fiscal de sala.

3) Os trés ultimos candidatos somente poderdo deixar a sala, juntos, quando o Ultimo entregar a prova. Os trés
deverdo assinar a ata de sala, atestando a idoneidade e a regularidade da finalizac&o da prova.

NO CARTAO-RESPOSTA:

4) Confira os seus dados pessoais, nUmero de inscricdo e cargo/programa escolhido.

5) Assine e transcreva a frase impressa no cartdo assim que o receber (cartdes entregues sem a assinatura e/ou
sem a transcricdo da frase NAO seréo corrigidos).

6) Marque a alternativa correta de acordo com a ilustracdo instrutiva. A bolinha deve estar completamente
preenchida, caso contrario sua resposta podera ndo ser computada. Somente as respostas nele assinaladas
serdo objeto de correcao.

Atenc&o: Por motivo de seguranca, o candidato NAO podera anotar seu gabarito em nenhum outro local que ndo seja
seu cartdo-resposta.

NO CADERNO DE QUESTOES:

7) Verifique, somente apés autorizagdo do inicio da prova, a numeracao das questdes e das paginas (havendo
irregularidade no material, comunique ao fiscal de sala).

8) N&ao arranque, destaque ou rasgue nenhuma folha ou parte dela.

Atenc&o: Por motivo de seguranca, este caderno NAO podera ser levado pelo candidato em nenhum momento.
Todos o0s casos e nomes utilizados nas provas do CEPUERJ séo ficticios.
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Texto |
Simples assim
Ruy Castro

Quantas vezes vocé ja ouviu hoje alguém dizer pontuar, robusto, assertivo, resiliéncia e empatia?

1 A todo momento ha alguém dizendo na televisdo: “Eu s6 queria pontuar que...”. Apresentadores,
repoérteres, comentaristas, entrevistados, todos estéo freneticamente querendo pontuar. Ninguém esté
a fim de virgular, exclamar, interrogar e muito menos ponto-virgular. S6 de pontuar. E uma das
palavras do momento. E, como outras do género, desnecessaria. Se, em vez de pontuar, a pessoa
5 disser logo aquilo que quer pontuar, sua supressao nao fara a menor falta.
Outra mania em curso na praca € “simples assim”. Para mim, o primeiro a usa-la, ha mais de 30 anos,
foi Paulo Francis. Era traducédo de “that simple” e combinava com o jeito de Francis argumentar. Ele
morreu em 1997 e, por décadas, nao ouvi ninguém dizer “simples assim”. Mas, de ha algum tempo,
passei a escuta-la no atacado e no varejo — néo no sentido original de “ndo é complicado”, mas no de
10 “Ponto final!”, “Cala a boca!”, (...). O mesmo se aplica a “Vida que segue”, expressao popularizada no
radio dos anos 60 por Jodo Saldanha. Definia um certo fatalismo, como o singelo “E isso ai”. Hoje é
também sinénimo de “Assunto encerrado!”
Ha transmigragfes semanticas benignas. “Robusto” é o caso. Até ha pouco, designava uma pessoa
forte, rija, macica. De repente, passou a definir também um conjunto de provas capazes de condenar
15 alguém — “Provas robustas”, dizem os magistrados. (...)
As palavras vdo e vém. Impossivel ficar hoje mais de cinco minutos sem ouvir alguém dizer
“assertivo”, “resiliéncia” e “empatia”. No passado, ja foram palavras de 100 doélares e s6 os
intelectualizados as usavam. Agora saem de graca.
Tudo bem. Temo apenas que, assim como entraram, logo saiam da lingua — sem saber por qué.

Fonte: Adaptado por Solda em 17 de janeiro de 2022. Disponivel em: https://cartunistasolda.com.br/simples-assim/.

De acordo com o Texto |, responda as questfes nimeros de 1 a 9.

1) O texto aborda aspectos relacionados a expressfes atuais em diferentes situacdes de comunicacgao.
Sobre essa ideia, o autor:

a) faz uma critica negativa no que diz respeito aos modismos semanticos em relagéo a lingua materna
b) determina uma igualdade de sentidos entre as criacfes linguisticas identificadas no passado e no

presente

¢) mostra satisfagdo em relagdo aos fendmenos linguisticos, pois esses empobrecem a comunicacdo na
sociedade

d) condena os modismos impostos aos falantes, ainda que tais recursos tenham base seméantica e muita
expressividade
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https://www1.folha.uol.com.br/folha-100-anos/2021/09/osvaldo-peralva-foi-correspondente-em-toquio.shtml
https://www1.folha.uol.com.br/colunas/alvaro-costa-e-silva/2020/10/quando-joao-saldanha-enfrentou-leonel-brizola.shtml
https://cartunistasolda.com.br/simples-assim/

2) Em “Quantas vezes vocé ja ouviu hoje alguém dizer pontuar, robusto, assertivo, resiliéncia e
empatia?”, o autor dirige-se ao leitor com o tratamento “vocé”. Tal estratégia deflagra:

a) um desejo de mostrar intimidade com o leitor, ja que a escolha pelo tratamento “vocé” é informal e, em
certas situacoes, desrespeitosa

b) um recurso que sinaliza dificuldade de se construir argumentos capazes de convencer o leitor acerca
do que se pretende apresentar

¢) uma vontade de definir um debate que pode ser realizado por qualquer pessoa, pois ndo ha um ponto
de vista defendido

d) uma intencéo de trazer o leitor para mais perto da discusséo, por meio de uma suposta interlocucéao

3) “A todo momento ha alguém ...” (¢.1). O termo sublinhado nesta oracao exerce igual fungéo sintatica da
expressao sublinhada em:

a) Surgiu um problema
b) Alugamos uma casa

¢) Chove demais nesse local
d) A decisdo da turma foi adequada

4) “Ninguém esté a fim de virgular, exclamar, interrogar € muito menos ponto-virgular.” (£.2-3). O termo
em destaque é classificado, sintaticamente, como um sujeito:

a) simples

b) composto

¢) inexistente

d) indeterminado

5) “Até ha pouco, designava uma pessoa forte, rija, macig¢a.” (£.13-14). O verbo sublinhado pode ser
substituido na sentenca, sem prejuizo de sentido, por:

a) exaltava

b) rebuscava

C) caracterizava
d) impressionava

6) “Se, em vez de pontuar, a pessoa disser logo aquilo que quer pontuar...” (¢.4-5). O valor seméantico da
conjunc¢do sublinhada é de:

a) causa

b) condicdo

C) concessao
d) conformidade

ORGANIZADOR

UERJg CEPUERJ

Péagina 3 de 12




7) “... logo saiam da lingua ...” (¢£.19). Na oracado destacada, o verbo sublinhado ¢é classificado como:

a) transitivo direto e indireto
b) transitivo direto

¢) intransitivo

d) de ligacéo

8) “...ndo no sentido original de ‘ndo € complicado’, mas no de ‘Ponto final!, ‘Cala a boca!’,...” (£.9-10). A
conjuncédo sublinhada pode ser substituida, sem prejuizo de sentido, por

a) outrossim
b) porquanto
c) destarte
d) todavia

9) “No passado, ja foram palavras de 100 ddlares e s6 os intelectualizados as usavam...” (£.17-18). A

passagem reescrita a seguir, que mantém a norma culta da lingua portuguesa, no que tange a
pontuacgdo, sem alteracdo do sentido original, é:

a) ...ja foram palavras de 100 dolares, no passado, e s6 os intelectualizados as usavam...
b) ...ja foram no passado, palavras de 100 ddlares e, s6 os intelectualizados as usavam...
c) No passado, ja foram palavras, de 100 ddlares, e s6 os intelectualizados as usavam...
d) No passado ja foram palavras de 100 délares e, s6 os intelectualizados, as usavam...

Texto Il
, : s\ - —— / AFINAL POR QUE ELES )
£ 2 N | ] MAmEE, O QuE . / v t
(Cma e &  \ || g SALA o€ £ LvING . “?‘?v:gcge:"i‘“uisﬂ-f |
MEAA da Mf(l \ ESTAR - - g \ DA GENTE 5 §

de eslon S —V

Disponivel em: https://www.maisbolsas.com.br/enem/lingua-portuguesa/estrangeirismo-e-emprestimo-linguistico

10) No ultimo quadrinho do texto Il, Mafalda lan¢ca uma pergunta, a qual garante a producao de humor na
tira. Essa construgdo humoristica esta no fato de Mafalda:

a) apresentar dificuldades na leitura e na decodificacao dos livros na lingua materna
b) notar a necessidade de os livros estarem escritos em Lingua Portuguesa

c) considerar o vocabulo “living” como uma palavra da Lingua Portuguesa

d) questionar, veementemente, a resposta imediata dada pela mée dela
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LEGISLACAO

11) De acordo com o Estatuto da UERJ, sdo 6rgaos superiores desta universidade, EXCETO:

a) Conselho Superior de Ensino, Pesquisa e Extenséo
b) Diretério Central dos Estudantes

¢) Assembleia Universitéria

d) Reitoria

12) Com relagdo as formas de provimento estabelecidas no Decreto Estadual n® 2.479/1979, é correto
afirmar que:

a) aproveitamento € o retorno ao servigo publico estadual do funcionério colocado em disponibilidade

b) aproveitamento independe de prova de sanidade fisico-mental verificada mediante inspecdo médica

c¢) funcionario estavel pode ser reintegrado ex officio ou a pedido em fungdo mais compativel, por motivo
de saude ou incapacidade fisica

d) readaptacdo, que decorre de decisdo administrativa ou judicial, € o reingresso do funcionério
exonerado ex officio ou demitido do servigo publico estadual, com ressarcimento do vencimento e
vantagens e reconhecimento dos direitos ligados ao cargo

13) A Constituicdo Federal, ao tratar do tema “Servidores Publicos”, estabelece que sao aplicaveis a
esses alguns dos direitos dos trabalhadores urbanos e rurais enumerados no artigo 7°, entre 0s quais se
destaca:

a) reconhecimento das convencgdes e acordos coletivos de trabalho

b) piso salarial proporcional a extenséo e a complexidade do trabalho

¢) décimo terceiro salario com base na remuneracéo integral ou no valor da aposentadoria

d) jornada de seis horas para o trabalho realizado em turnos ininterruptos de revezamento, salvo negociacao
coletiva

14) O Decreto-Lei n® 220/1975 estabelece as penalidades disciplinares a que se sujeitam os servidores
publicos civis do Estado do Rio de Janeiro. Nos casos de desrespeito a proibicdes que, pela sua
natureza, ndo ensejarem pena de demissédo, sera aplicada a pena de:

a) destituicdo da funcao
b) adverténcia
C) repreensao
d) suspenséo

15) A nova lei de licitagcbes e contratagBes publicas - Lei n°® 14.133/2021 - alterou significativamente o
procedimento licitatorio delineado pela Lei n° 8.666/1993. Com isso, deixou de figurar expressamente
entre as modalidades de licitag&o:

a) leildo

b) convite

C) concurso

d) concorréncia
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TECNICO EM MECANICA

16) A avaliacdo do desempenho de um laboratério contra critérios pré-estabelecidos por meio de
comparacdes interlaboratoriais é denominada ensaio de:

a) calibracéo

b) proficiéncia
¢) acreditacao
d) procedéncia

17) Em um sistema de ajuste, considere:

Para o furo, valor nominal = 77mm, afastamento superior = 0,035mm e afastamento inferior = 0,025mm;
Para o eixo, valor nominal = 77mm, afastamento superior = 0,017mm e afastamento inferior = 0,007mm.

Nesse caso, as folgas maxima e minima permitidas (em mm) nesse tipo de ajuste, respectivamente, sdo:

a) 0,025/ 0,017
b) 0,028 / 0,008
c) 0,042 /0,025
d) 0,038 /0,007

18) De acordo com o sistema ISO, na cotagem representada por 42h7, as indicacbes “42”, “h” e “7”,
respectivamente, representam:

a) medida ideal / qualidade de trabalho / campo de tolerancia
b) medida ideal / campo de toleréancia / qualidade de trabalho
¢) medida nominal / campo de tolerancia / qualidade de trabalho
d) medida nominal / qualidade de trabalho / campo de tolerancia

19) Na producéo seriada em larga escala, o controle de qualidade efetuado por instrumentos de medicao
€ mais vantajoso, em relacdo ao uso de calibres Passa - Ndo Passa, quando se considera somente o
seguinte critério:

a) historico dos resultados
b) velocidade da inspecé&o
¢) habilidade do operador
d) custo da inspecao
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CONCURSO PUBLICO UERJ 2022 TECNICO EM MECANICA (101 a 104) - PROVA OBJETIVA

20) Analise as quatro figuras a seguir.
1
=
i 0 1 f |3 5 6 7 8 9 10 [ —
e e e e ',IIH,HI'I' l|"",|“"|""|“ e e e e e e e e
|0|l|2l3l45]|8|9'lo
2
=
e 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
|||||||||||||||||||||n||||||MWW%W%%%WM-H|MM||||||u||||||||||||||u||||||||||||||||||||||||||||||
\J N T T T T
“ 3
=
e ’3 ——
‘nulnnhn|||||||||||||||| ””'“”I”"W“%%WMWWW|””|””|'”'l'”"””‘””'””'””I””
\.l 0 't 2 '3 '4'5s% 7 8 9
R -
ORGANIZADOR
g3
%ﬁ?ﬁ CEPUER) Pagina 7 de 12



N

il s 0 1 i
i

0 '1'2'3s '4's ' '7'8's 1o

73 78 9 10
fL‘Jﬁllu.-'rlhujnniuué|'||||;||i|?|'||||s||i|||f|||||||||||é||||é|?||||é||a|:|;||

. B fonte: www.stefanelli.eng.br

As leituras (em mm) registradas nos paquimetros representados nas figuras de numeros 1 a 4,
respectivamente, sao:

a) 17,25/ 36,14/ 53,55/ 28,80
b) 17,25/ 36,10/ 53,64 / 28,80
c) 17,15/ 36,30/ 53,55/ 28,85
d) 17,15/ 36,26 / 53,64 / 28,85

21) Sempre que possivel, devem ser corrigidos e eliminados dos resultados das medi¢des os erros:

a) relativos

b) aleatérios
C) percentuais
d) sistematicos

22) Os erros aleatdrios sdo geralmente tratados por meio da distribuicdo de probabilidades classificada
como:

a) normal

b) binomial

c) uniforme

d) hipergeométrica
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fonte: www.stefanelli.eng.br

As leituras registradas nos micrémetros para medicdo em milimetros, com sensibilidade de 0,01mm e

0,001mm, representados nas figuras de niumeros 1 a 4, respectivamente, sao:

a) 12,57/3,07/7,185/21,110
b) 12,58 /3,08/7,677 /21,120
c) 13,04/3,57 /7,687 /21,611
d) 13,05/3,56/7,688 /21,511
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De acordo com a norma ISO IEC 17025, responda as questdes de numeros 24 a 27.

24) Uma cadeia ininterrupta e documentada de calibracbes com origem nos padrdes nacionais ou
internacionais € necessaria para assegurar a:

a) rastreabilidade metrologica
b) probabilidade estatistica

c¢) confiabilidade numérica

d) estabilidade estrutural

25) As reclamacdes recebidas pelo laboratério devem ser tratadas de forma:

a) punitiva

b) subjetiva

c) aleatorizada
d) documentada

26) Essa norma exige que todas as atividades do laboratério sejam executadas com:

a) imparcialidade e confidencialidade
b) parcialidade e confidencialidade
¢) imparcialidade e publicidade

d) parcialidade e publicidade

27) Um sistema de gestdo em conformidade com essa norma tem como foco a:

a) gestao e a protecdo do meio ambiente

b) qualidade dos resultados das medicdes

C) segurancga e a saude dos trabalhadores

d) valorizagdo do empreendedorismo e a inovagao

28) Sao propriedades mecanicas obtidas pelo ensaio de tragcao convencional para materiais metalicos:

a) médulo de elasticidade, limite de escoamento e estriccdo

b) limite de fadiga, ponto eutetoide e orientagdo cristalografica

c¢) indice de refracdo, constante de Boltzmann e dureza Vickers

d) coeficiente de difuséo, viscosidade cinematica e estrutura cristalina

29) A utilizagdo de corpos de prova normalizados em ensaios de tracdo para materiais metalicos é
importante, pois:

a) impede tanto ensaios em temperatura elevada quanto o uso de corpos de prova reduzidos
b) avalia tanto se¢fes transversais com qualquer geometria quanto o grau de anisotropia

c) permite a ruptura do material e a comparacao de alongamentos e estric¢cdes

d) auxilia a logistica do transporte e o descarte dos corpos de prova rompidos
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30) A acédo que pode causar anomalia em formato de impressao de dureza Vickers € o(a):

a) uso de esferas para cargas elevadas

b) uso de penetrador com piramide de base quadrada

c¢) aplicacdo da carga sobre superficie plana da amostra

d) afundamento do metal em torno das faces do penetrador

31) O critério de avaliacdo para determinar a transicdo ductil-fragil considera os tipos de superficie
fibrosa e fragil, respectivamente, na proporcao de:

a) 40% fibroso / 60% fragil
b) 50% fibroso / 50% fragil
¢) 60% fibroso / 40% fragil
d) 80% fibroso / 20% fragil

32) O material sujeito a verificacdo de descontinuidades ou falhas pelo método de particulas magnéticas
tem como caracteristica necessaria:

a) ter poros em sua superficie

b) possuir permeabilidade a raios gama

¢) ser bom condutor de corrente elétrica

d) entrar em ressonancia para ondas sonoras

33) O contato do corpo de prova metélico com um reagente para obter aspecto macrografico pode ser realizado por:

a) nucleacao, gases perfeitos ou inclusdo de fésforo
b) imerséo, aplicacdo ou impressdo de Baumann

c) asperséao térmica, radiagdo ou plasma spray

d) imantacao, soldagem ou exploséo

34) Durante a preparacéo metalografica, 0 aguecimento excessivo de corpos de prova de materiais metélicos:

a) permite menor consumo de resina
b) provoca defeitos do tipo cometas
c) altera aspectos microestruturais
d) evita manchas na superficie

35) Considerando a técnica de microscopia eletrénica de varredura, imagens que revelam regides de
composicao quimica diferentes podem ser obtidas por meio do detector de:

a) tensodes residuais

b) figuras de difracéo

c) fenbmeno da refragédo
d) elétrons retroespalhados
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36) A grafitizagdo em ferros fundidos é favorecida por:

a) ferrita em quantidade elevada em meio a austenita pré-eutetoide

b) deslocamento dos pontos eutético e eutetoide pela insercdo de cromo

c) presenca de silicio acima de 1% e as taxas de resfriamento mais lentas

d) adicao de terras raras no banho liquido, seguida de tratamento de témpera

37) Nos materiais poliméricos, o grau de cristalinidade pode variar desde completamente amorfo até,
aproximadamente, 95% cristalino. Em relacdo a essas situacdes extremas, em termos de cristalinidade,
considera-se amorfo e cristalino, respectivamente:

a) argdnio / compdésito
b) ceramico / metal

c) celulose / grafita

d) Kevlar / tecido

38) O método de soldagem que utiliza tocha com eletrodo de tungsténio, metal de adicdo em vareta e
argbnio como gas inerte é denominado:

a) TIG

b) MIG-MAG

c) arco submerso
d) eletrodo-escéria

39) Considerando um processo de torneamento realizado em uma pega de aluminio de 170mm de
didametro a uma rotacao de 870rpm, a velocidade de corte, em m/min, aproximadamente, sera de:
Considere: T = 3,14

a) 46,44
b) 47,10
c) 464,4
d) 471

40) Conformagdo mecéanica € um processo de fabricacdo que modifica um corpo sélido por meio de
deformacéo plastica. Sdo exemplos de processos de fabricagédo por conformacéo:

a) laminacéo, extruséo e aplainamento
b) laminacéo, extrusdo e forjamento

c) extrusao, trefilacdo e fresamento

d) trefilacdo, laminacao e furacao
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